

课后服务学生参与率超95%、义务教育阶段学科类校外培训机构减少到471家

全省“双减”工作取得重要阶段性成效

2022年全省“双减”工作视频会议于近日在成都召开。自“双减”实施以来,全省按照“校内保障、校外治理、疏堵结合、防范风险”总体思路,坚持促进校内教育提质增效和深化校外培训治理两手抓,助力“双减”工作取得重要阶段性成效。

校内提质增效 学校教育“主阵地”有力强化

全省坚持把立德树人作为推进“双减”的根本目标,科学统筹减轻负担与提升质量。

一方面切实做好“减法”,加强作业与考试管理,建立作业总量审核公示和质量定期评价等制度机制,作业总量和时长得到有效控制,

在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的54.12%提高到接近100%。

另一方面,统筹做好“加法”,着力提高教育教学质量。出台义务教育阶段学校课堂教学基本要求,明确课堂教学标准,建立随机推门听课常态化机制,开展课堂教学“大比武”和“精品课”遴选活动,建立“四川云教”,扩大优质资源共享,不断提高课堂教学质量。

在课后服务方面,全省实现课后服务义务教育学校全覆盖、有需要的学生全覆盖,“5+2”模式全覆盖,推进课后服务课程化,将落实“五育并举”与课后服务有机结合,开展“百名校长亮方案”“千名教师献优课”课后服务展示活动,发挥引领带动作用,整

体增强课后服务吸引力,课后服务学生参与率超过95%。

校外从严监管 培训治理“组合拳”打出成效

全省扎实开展校外培训治理,在全国率先停止审批新的学科类校外培训机构,完成“营转非”“备改审”工作任务,义务教育阶段学科类校外培训机构由“双减”前的7029家减少到471家,义务教育阶段学科类培训全部实行政府指导价。

全省还率先实行信息化管理,建立“四川省校外培训机构信息管理平台”,实行培训教员和参训学员实名制管理,实现校外培训机构资质、课程、资料、收费等信息实时管

理。同时,全省教育、市场监管、公安、网信等多部门联合建立联动巡查机制,开展寒暑假重点巡查和“监管护苗”专项行动,严肃查处隐形变异等违规培训。

为切实巩固校外培训治理成果,全省实施校外培训治理“回头看”。全面排查校外培训机构,加强风险防控,教育、公安、信访等部门建立应急处突协同机制,开展风险评估并制定应急处置预案,完善风险监测预警机制,先后排查倒闭或有潜在风险的机构1000余家次,相关风险实现省内动态清零,维护了社会稳定。近一年来,全省查处违规机构1520家、无证照机构1782家,处罚机构1930家。

(葛仁鑫)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

雨城四小

营造浓厚科教氛围

是市区科学(科技)工作室领衔人和雨城区“科创教育协会”理事长,他常年在雅安市科协、雨城区科协、雨城区教育局领导下设计和推进市、区、校级的科普教育活动、科学比赛活动。从假期科技实践到亲子科技比赛,从课题研究到科技辅导员培训,在李斌的带领下和全校师生的共同努力下,学校科技教育体系基本建成,现开设科普教育课程24门,参与学习的学生1300人以上,学校荣获“全国科普教育特色示范学校”称号,科技教育成了学校的“金字招牌”。

作为一名小学生,能自己思考并制作出科技作品实属难得。更难得的是,在该学校,像方一晨这样爱思考且动手能力强的学生不止一个。据统计,截至目前该学校学生在科技大赛中共获全国一等奖22项,省、市级奖200余项。

学校科技教育成果显著,李斌功不可没。作为副校长,同时也

(张榕 本报记者 苏文保)

◎图片新闻

深化校企合作 助力学子就业

近日,四川省华蓥职业技术学校实训老师在实训基地给学生讲解机床操作技术要点。

据了解,为破解新兴产业人才紧缺难题,长期以来,该校以专业设置与产业需求对接、课程体系与岗位能力对接、教学内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接为目标,创新职业技术人才培养模式,深化校企合作,助力学子就业。

(邱海鹰 摄影报道)



巴中教育

栏目协办:

巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

平昌县

江家口小学筑牢校园安全防线

本报讯 近期,巴中市平昌县江家口小学按照“内防失管,外防输入”要求,从严从紧抓好学校疫情防控工作,为师生生命健康和校园安全稳定保驾护航。

严格落实责任,实行行政人员挂联班级管控制度,落实专人做好校园环境消杀工作。把好校园关口,严禁校外无关人员、车辆、快递进入校园。实行“一日三检”,严格请假报告、病因追踪,认真查验复课复工。积极做好防护,引导师生科学戴口罩、勤洗手、外出审批、返程报备,学校逗硬排查、研判风险,完善应急物质储备。落实值班值守,确保处置到位。

(梁鹏)

星光实验学校 举办健康知识讲座

本报讯 近日,巴中市平昌县星光实验学校女工委举办了小学女生健康专题知识讲座。

此次讲座的主题是“认识自己,保护自己”。讲座采用观看视频、讲解案例、提问讨论等方式进行,老师围绕健康的概念、健康的标准、男女生如何正确交往、怎样应对校园欺凌和免受性侵等方面知识进行了讲解。

此次活动的开展,让女生们认识到身心健康的重要性,也学会了如何正确认识自我和周围世界,如何与同学、老师、父母融洽相处,进一步帮助了女生们自信、快乐、健康地成长。

(邱怀)

南江县

南江职中做好业财一体信息化职业技能考核工作

本报讯 为深入贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》,扎实推进教育部“1+X证书制度”试点工作,改革创新人才培养和评价模式,提高育人质量,近期,巴中市南江县职业中学组织开展了业财一体信息化职业技能等级证书(初级)考核工作。

自此,2022年教育部“1+X”证书南江县职业中学考点考试工作正式拉开帷幕,考试将持续到本月26日。

考试涵盖业财一体信息化职业技能等级证书、建筑

工程识图职业技能等级证书、个税计算职业技能等级证书、餐饮服务管理职业技能等级证书、前厅运营管理职业技能等级证书、WPS 办公应用职业技能等级证书、智能新能源汽车职业技能等级证书7方面专业内容,考核方式为机考理论与实操相结合。

考前,学校培训中心精心组织,细致筹化,组建设了完善的考试组织机构,制定了可靠有效的疫情防控措施,制作了详实的参考手册,并组织相关专业授课教师对2023届、2024届毕业生进行了为期4周的集中培训。考试过程中,考场纪律严格,考生认真作答。考评员们秉承客观公正、严肃慎重的态度,确保考试顺利进行。

此次考核有利于学生进一步掌握丰富的文化理论知识,也有利于满足社会职业岗位的需求,为业财一体信息化等职业提供一大批优秀人才。(曹力 张正林)

沙河镇小学普及宪法知识

本报讯 近期,巴中市南江县沙河镇小学开展了宪法宣传周系列活动。

期间,学校组织开展“宪法晨读”,全校师生齐诵部分宪法内容;组织学生参加第七届“学宪法,讲宪法”网上学习;组织各班开展形

式多样的主题班会;举办以宪法学习为主题的黑板报、手抄报、宪法知识竞赛;通过微信、QQ等社交平台对家长进行宪法知识的宣传和教育,提高学生及家长的法律知识,增强学生自控自制和自我保护意识。

通过开展系列活动,校园内形成了自觉学法守法用法的良好氛围,进一步引导着学生自觉遵守校规班纪,勤奋学习、积极向上,做一个学法、知法、守法的新时代好公民。

(何丹)

教学感悟 JIAO XUE GAN WU

浅谈生本理念下小学语文合作学习策略

■ 李慧美

小组合作学习是生本理念下提倡的学习方式,在小学语文教学中的应用越来越广泛,但要做到适时用、适当用,并在小学语文课堂上取得显著成效,就需要讲究策略。

了解学习能力,构建学习小组。小组合作学习最主要的目的就是调动学生的学习积极性,让学生更好地学习知识,从而提高课堂教学效果。因此教师在为学生分配学

习小组的过程中,应根据学生的实际情况予以分工,从而确保每一位小组成员都能够获得平等的学习机会。

注重情感体验,营造学习氛围。在开展“生本课堂”教学中,教师应高度关注学生的学习感受,给学生营造积极向上的学习氛围,提高学生的探索欲望。例如在《曹冲称象》课堂教学中,笔者借助多媒体为学生播放相关动画片,直观地展示称象过程,让学生在轻松和谐的课堂氛围中讨论课本内容、曹冲称象时

所用的浮力知识等,促使他们加深对所学知识的理解。

丰富教学手段,提高学生注意力。“生本课堂”教育理念下,教师应丰富教学手段,发挥学生的主体地位,促使学生成为课堂的主人,进而激发学生的主观能动性。例如在教学人教部编版五年级下册《猴王出世》一课时,为了更好地进行课堂教学,笔者在教学过程中给学生观看了相关动画片,同时让学生以小组合作

的形式对相关内容进行探讨,这样既吸引了学生的注意力、增加了学生的参与度,又提升了“生本课堂”小组合作教学的有效性。

在教学过程中,教师要想进一步增强小学语文课堂中小组合作学习的有效性,就需要不断探索更加有效的教学方法,从而对学生的多种能力加以训练,促使学生的全方位健康发展。

(作者单位:丹棱县城区小学校)

本报讯 “王老师,我看到远处山坡上的草了,一根一根很清

楚。”近日,甘孜州理塘县禾尼乡骡子沟小学的学生们围在浙江省杭州市钱塘区支教老师王建煜身边,惊奇地说着自己用天文望远镜所看到的景象。

2021年,王建煜刚到理塘县支教时,就被高原上的满天繁星所震撼。可当他在给理塘县学生上科学课时,却发现学生们完全不了解天文知识,让他深感惋惜。于是,王建煜在自己任教的七个班级中挑选学员成立了“筑梦星空”天文社团,并自费买来一台入门级天文望远镜,送给学生们当“礼物”。这台天文望远镜不仅成了天文社团的第一台观测设备,也成了学生们最好奇的教具。现在,天文社团13名社员基本掌握

了天文望远镜的使用方法。

今年8月,王建煜再赴理塘县支教,又添置了两台配置更高的天文望远镜以及指星笔、红光头灯、活动观星图、打印机等设备,继续带领更多的高原学子“筑梦星空”。

最近,王建煜受邀到海拔4300余米的骡子沟小学上科学课,他通过PPT展示了丰富的天文社团活动图片,引起了该校学生强烈的好奇心和探索心。为了让学生们更好地掌握天文望远镜的使用方法和体会其观测效果,王建煜在操场上支起了天文望远镜让学生们观测。虽然在白天无法观测到星空,但排着队进行观测的学生们还是兴奋不已。王建煜和学生们约定,下次一定找好机会,在“天空之城”的夜晚,再来一次天文观测,一览璀璨星空的美景。(叶强平)